



# 以法治“组合拳”破局赋能 书写高质量发展新篇章

本报记者 ● 李海涛 通讯员 ● 王亚茹

近年来,包头市青山区始终将法治建设作为推动区域高质量发展的“压舱石”,聚焦行政执法规范、行政争议化解、法律服务提质三大核心领域,以机制创新为突破、以服务民生为导向、以专业赋能为支撑,构建起全方位、多层次、精细化的法治建设体系。

## 聚焦执法规范

### 筑牢法治建设“压舱石”

以“培训赋能”强基础。构建“靶向培训+案例教学+多元模式”的立体化培训体系,邀请党校讲师开展法律法规专题培训,重点解读执法程序、证据收集等核心要点;组织行政复议工作人员、政府法律顾问,结合典型案例开展实务教学,通过“鲜活案例+标准解读”帮助执法人员直观掌握监督要求。同时,采用“线上+线下”“讲座+评卷”相结合的模式,实现470余名行政执法人员、24名行政执法监督员和100名社会监督员的培训全覆盖。

以“专业联动”挖深度。组建了由政府法律顾问、检察院、档案馆专业人员组成的执法监督组,开展多维度“行政执法体检”,强化监督专业性;引入人大代表、政协委员、企业

家等社会力量担任监督员,并设立13个企业联系点,构建起“专业监督+社会监督”协同发力的监督格局。

以“基层创新”扩范围。持续深化基层执法改革,在2个司法所试点基础上,推动全区司法所全面监督辖区基层执法派出机构,实现“执法到哪里、监督跟到哪里”;创新“伴随式执法”模式,安排司法所工作人员全程参与市场监管、治安管理等执法活动,当场规范执法行为、督促整改优化。

## 聚焦争议化解

### 搭建和谐稳定“连心桥”

阵地升级优服务。构建行政复议代办网络,在市民大厅及各司法所设立11个代办点,提供申请书样本、宣传手册等便民材料,实现群众复议申请“在家门口提交、争议在家门口化解”;设立法治事务服务中心(行政复议中心),统筹案件立案、调查、听证、送达等全流程工作,确保复议工作专业化、规范化运行,让群众切实感受到法治温度。

队伍培优提能力。优化内部管理机制,将20名持有法律职业资格证的工作人员纳入复议队伍,明确办案流程、责任分工与考核

标准,以考核激励提升工作效能;推行“传帮带”机制,由业务骨干开展“一对多”案例讲解,分享办案经验与技巧,赋能队伍成长;引入19个法律顾问团队,深度参与案件会商、争议调解,2025年以来出具法律意见书400余份,为复议工作提供了坚实的专业支撑。

调解优先促和谐。将调解贯穿行政复议全过程,实现申请人调解意愿征询100%;整合调解员、律师等优质资源,积极开展受理前调解,2025年以来共受理行政复议案件199件,调解结案62件,调解率达33.5%,有效化解了矛盾纠纷,切实维护了社会和谐稳定。

## 聚焦服务提质

### 激活高质量发展“新引擎”

“网格+法律服务”打通便民末梢。全面启用全区882个居民网格群法治服务功能,吸纳调解员、律师、社区民警、公证员等骨干力量入驻,组建多角色联动服务队伍。通过网格群精准推送普法资讯、深度解读法律难题、高效调解邻里纠纷,实现普法宣传、法律咨询、权益保障等服务“指尖可达”,推动矛盾纠纷“小事不出网格、难题及时化解”,彻底打

破传统法治服务的时空限制。

“管家式服务”彰显民生温度。以集成二维码为核心,创新搭建集咨询解惑、办事指引、学法普法于一体的“法律服务管家”平台,整合法律援助、行政复议、公证等高频事项指南与文书模板,实现服务资源“一码汇聚”,群众诉求“一键响应”。针对老年群体增设语音播报功能,有效破解数字鸿沟难题。目前,便民宣传牌已覆盖全区421个小区,成为群众身边触手可及的“法治服务站”。

“靶向助企”优化营商环境。组建“助企帮帮队”,联合9家律所、公证处专业力量,深入企业开展法治体检、合同审查等一站式服务。2025年4月以来,累计服务企业超100次,覆盖5000余人次,出具体检报告100余份;推行“一社区(村)一学校一企业一派出所一法律顾问”全覆盖模式,组织77名律师深入基层开展普法宣传、规章审核等工作,2025年以来,累计开展普法活动67次,为营商环境优化注入了强劲的法治动能。



## 一线送温情 慰问暖人心

**鄂尔多斯讯** 近日,鄂尔多斯市总工会到市中级人民法院开展走访慰问活动,向坚守在一线的司法警察和窗口服务人员致以亲切问候,将组织的关怀与温暖送到法治建设前沿。

在慰问现场,市总会对市中院司法警察队伍给予高度肯定,赞扬他们在执勤安保、押解看管、应急处突等岗位上长期坚守,以专业能力筑牢司法安全防线,展现了忠诚担当的精神风貌。同时,为窗口工作人员秉持“司法为民”理念,在立案引导、材料接转、热线服务等工作中展现出的耐心细致和高效务实作风点赞。

2025年,该院坚持实战导向,从严从实开展情景化训练,不断提升文明规范履职能力;完善编队管理体系,加强警队联动协同,持续增强整体战斗力;从严筑牢安全底线,严抓细节管理,全力保障各项警务安全任务圆满完成;积极推动线上平台与线下窗口深度融合,持续优化网上立案、网上缴费、电子卷宗查阅等信息化功能,让数据多跑路、群众少跑腿,以高质量司法服务护航平安法治鄂尔多斯建设。

(鄂尔多斯市中级人民法院供稿)

## 拒不执行触红线 查封财产促和解

**呼和浩特讯** 近日,呼和浩特市回民区人民法院顺利执结一起非涉外仲裁裁决案。

在申请执行人佟某(化名)与被执行人某公司非涉外仲裁裁决一案中,该院依法向被执行人送达报告财产令、执行通知书、传票、执行裁定书、廉政监督卡等法律文书,明确告知其需履行的义务,但该公司拒不履行。为推进案件执行工作,执行干警通过网络查控系统全面排查被执行人财产情况,却未发现可供执行的财产。

关键时刻,佟某告知执行干警被执行人正欲搬离经营场所。随即,执行干警迅速赶赴现场,详细查看了该公司的经营状况及会计账簿,并当场依法查封了该公司名下茅台系列酒25箱。

在查封财产后,执行干警积极组织双方进行协商调解,向被执行人阐明拒不履行生效法律文书的法律后果。经过耐心细致的协调,双方最终达成执行和解协议,约定被执行人某公司于2026年7月1日前还清7万余元案款,若被执行人未按期履行,法院将依法采取相应措施。

(赵璇)



**城关讯** 近日,乌兰察布市兴和县人民法院开展了“迎新春·聚合力·启新程”趣味新年主题党日活动,为新年审判执行工作注入了活力。

拔河比赛中,随着裁判一声哨响,参赛队员们齐心协力、奋力拼搏,充分展现出“拧成一股绳、劲往一处使”的团队协作精神;套圈游戏环节,参与者手持圈环,瞄准

## 趣味活动添活力 凝心聚力迎新春

目标精准投掷,在收获奖品的同时,也收获了满满的喜悦;吹乒乓球游戏考验技巧与耐心,参与者运用巧劲将乒乓球从水杯上依次吹到终点,围观者不时喝彩;喝苦参茶环节别具特色,参与者们在味蕾的挑战中感受别样乐趣,现场气氛轻松愉悦,为活动增添了温馨与趣味。

(郭成 弓文娟)

## 积极行动解“薪”愁

**额尔古纳讯** 近日,呼伦贝尔市额尔古纳市人民法院收到一面写有“执法公正 心系百姓”字样的锦旗,这面锦旗不仅承载着群众的认可,更生动体现了司法的温度与力度。

内蒙古某能源有限公司因经营问题拖欠工人工资,工人经劳动仲裁后向法院申请强制执行。案件进入执行程序后,被执行人履行了部分案件,但仍有涉及61名工人的工资案件因企业无履行能力尚未执行完毕,涉及金额约280余万元。

为尽快解决工人的“薪”愁,该院开启

## 高效执行暖民心

“优先立案、优先执行、优先放款”绿色通道,简化办案流程,快速推进执行工作。在采取查封措施同时给予被执行人合理时间。

案件进入评估拍卖涉案财产处置阶段后,执行法官积极与评估公司协商评估费事宜,最大限度减轻申请人诉累。其间,被执行人主动与法院沟通,并按照约定时间缴纳了执行款280余万元,法院迅速行动,在一周期内将案款全部发放到位,切实维护了工人的合法权益,让司法温度直抵人心。

(包美荣)

## 快查快处筑防线

**乌兰讯** 为严厉打击规避执行、抗拒执行的违法行为,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院执行局针对部分被执行人违反限制消费令(以下简称“限消令”)仍进行高消费、拒不履行生效法律文书确定义务的情形,采取“快查快处”的硬核举措,筑牢失信惩戒防线。

近期,被执行人赵某某在明知自身处于限消状态的情况下,仍违规高消费,擅自乘坐飞机出行,公然违反限消令相关规定,其行为已触碰法律底线。依据《中华人

## 严惩拒执护权威

共和国民事诉讼法》相关规定,该院执行局依法对赵某某作出罚款的处罚决定,赵某某收到处罚决定书后第2日便足额缴纳罚款,主动承担违法后果。

下一步,该院将持续加大限消令落实情况的排查力度,织密筑牢失信惩戒网络,对任何规避执行、抗拒执行的违法行为,坚持“发现一起、严惩一起”,全力捍卫司法裁判的严肃性与权威性。

(鄂托克旗人民法院供稿)

## 全力破解执行困局 积极回应民生关切

**巴彦托海讯** 2024年9月,呼伦贝尔市鄂温克族自治旗人民法院依法受理了薛某等46名工人申请执行某供热公司劳务合同纠纷系列案件,涉案标的达791.53万元。此前,双方虽已达成调解协议,但供热公司未按期履行,导致工人工资支付再度陷入僵局。

本案执行工作面临“保运行”与“护温情”的双重挑战:被执行人作为区域供暖保障企业,必须维持正常运转,不得影响公共服务;46名工人的劳动报酬关乎家庭生计,属于亟待解决的民生关切。面对这一矛盾,鄂温克族自治旗法院秉持“保民生、护权益、促稳定”理念,创新建立“柔性执行+多方联动”工作机制:在坚决守住“供暖不断”底线的前提下,精准核查企业账户,依法审慎划拨非保供资金;主动联动相关部门,对资金流向实施全程跟踪,确保执行工作规范有序、稳妥推进。

经多方协作,截至目前,已累计向46名工人发放执行款440万元。该笔款项虽未清偿全部债务,但有效缓解了工人家庭的实际困难,让人民群众切实感受到了司法温度,实现了法律效果与社会效果的有机统一。

(斯钦德力格尔 呼思丽)

## 深入解读以案释法 法治护航平安校园

**城关讯** 近日,乌兰察布市兴和县人民检察院第一检察部主任、员额检察官薛江宏走进兴和县东梁小学,以“做知法守法小卫士”为题,为同学们送上了一堂生动实用的法治课。

薛江宏围绕新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》,结合同学们的身心特点与校园生活实际,采用“案例解析+法条解读+互动问答”形式,重点解读了与同学们日常生活密切相关的条款,并深入讲解了新法中提高罚款幅度、优化处罚程序等新修订内容,帮助同学们清晰认清“什么能做、什么不能做”。宣讲中,薛江宏选取多起未成年人治安违法典型案例,以案释法,生动剖析违法行为的危害与后果。在互动问答环节,同学们围绕“遭遇校园欺凌如何维权?”“被胁迫参与违法是否担责?”“个人信息被泄露该怎么办?”等实际问题踊跃提问。薛江宏逐一耐心解答,并现场指导同学们如何留存证据、寻求帮助,提升自我保护能力。

(郭成)